

# 徐洪才：内蒙古经济发展找准定位是关键

(2013-08-12，北方新报，文/本报记者 郭丽娜 王树天 袁耀娟)

8月9日，中国国际经济交流中心信息部部长、著名经济学家徐洪才教授参加了在呼和浩特市举行的2013年中国首届证券营业部发展高峰论坛。本报记者在会议期间专访了徐洪才教授，他表示，内蒙古发展地区经济，应当努力把来自国内外的先进技术、金融资本与当地的资源有机结合起来，有规划、有特色的发展地方经济，调整好自身产业结构，全国经济一盘棋，在其中找准自身的发展定位是关键。

## 调整煤炭在经济结构中的比重

近年来，“黑色经济”带动了内蒙古经济的快速发展。今年，在经济下行的压力下，煤炭市场价格跌幅较大，许多煤矿都被迫关闭，使得内蒙古经济发展也有所放缓。

对于内蒙古煤炭资源的发展，徐洪才表示，政府要实行积极的财政政策和稳健的货币政策，就要做好两个方面：投资和减税。要创造一个公平竞争的市场机制，引导社会资本，让民间资本广泛参与进来，这样就能改变产能过剩的状况。毕竟投资仍然是推动经济增长的重要引擎，10年内是不会改变的。内蒙古对于煤炭资源的发展，一定要调整经济结构，从大的方向看，煤炭今后在能源消耗中比重是下降的，现在都在治理大气污染，这与能源结构是有关系的，钢厂、发电厂的煤炭使用比重要下降，或者会通过技术的创新，减少煤炭使用对环境的污染，比如清洁煤、清洁能源、天然气或者可再生的绿色能源。

## 围绕区域经济发展方向投资

今年，股票市场低迷，而国内资本市场也并不发达，很多老百姓只能选择储蓄，对于很多人手里的资金找不到投资方向的问题，徐洪才表示，目前的股市处在底部震荡，从宏观上来看，上半年前5个月的货币情况是宽松的，但却只催生了创业板的一个牛市，目前创业板也接近顶部了，而主板市场的上涨没有动力，所以下半年应该没有什么大的行情。

同时，徐洪才说：“地方政府自然希望肥水不流外人田，但本地一定要创造好的投资条件。内蒙古的投资人在选择投资方向的时候，要和区域经济的结构调

整、节能环保相结合。在内蒙古，传统的畜牧业是一个不错的产业，而围绕农牧业发展的农畜产品、食品、生物制药、旅游等，都是不错的投资方向。”

### 房地产发展不能孤军深入

对于内蒙古房地产的发展，徐洪才表示，呼和浩特市和包头市应该是没有泡沫的，而鄂尔多斯市房地产的发展仍然存在泡沫。地方在大搞房地产发展的时候都是孤军深入，工业化、农业现代化、信息化等相关配套产业都没有及时跟进，银行坏账也相应地有所增加。

对于房地产的发展方向，徐洪才认为，今后要向新型城镇化方向转变，走一条资源节约、效率优先，以人为中心的新型城镇化道路。

### 内蒙古要搞差异化竞争战略

谈起内蒙古的经济发展，在徐洪才看来，内蒙古资源丰富，自身发展的动力较强。对于内蒙古正在发展的煤化工，徐洪才说：“煤化工要消耗水，对环境有污染，因此要统筹兼顾。发展煤化工要和先进技术结合起来，提高资源利用率，有循环经济意识，尽可能地延伸产业链条。”

对于内蒙古正在发展的生态农业、休闲观光旅游业，徐洪才赞誉有加，他说：“建立宜居城市，发展草原旅游，体现地方文化特色，这是个不错的选择。

在谈到内蒙古中小企业发展时，听说内蒙古很早就实施了“企业月销售额不超过2万元免收营业税和增值税”的政策时，徐洪才显得很高兴，他说：“我们呼吁了很多次，如果销售利润率15%，每月2万元的销售额收入只有3000元，这比我们个人所得税的征收范围还要低，因此这个政策对中小企业发展是有利的。”他认为，内蒙古实施了很多扶持中小企业的政策，是“藏富于民，对经济社会的发展很有意义。”